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Presidente Lonoce 
 
Buongiorno a tutti. Passo la parola al Segretario Generale per l’appello nominale. 

Prego, Segretario. 
 

Segr. Gen. Dott. De Carlo 
 
Buongiorno, Presidente. Come richiesto, procedo all’appello dei presenti. 
 
Il Segretario Generale esegue l'appello nominale per la verifica dei presenti. 
Essendo, provvisoriamente, in aula n. 17 Consiglieri su n. 33, la seduta viene 

dichiarata valida. 
 

Segr. Gen. Dott. De Carlo 
 
Risultano in Aula n. 17 Consiglieri: ricordo che, essendo seduta di Question time, 

non è necessario mantenere un quorum preciso, se non per le mozioni per le quali 
occorrono presenti in Aula almeno n. 11 Consiglieri. 

  
Presidente Lonoce  

 
Grazie, Segretario. 
Passo alle assenze giustificate: la Consigliera Baldassari è assente per impegni 

professionali; il Consigliere Azzaro è assente per motivi di salute; il Consigliere Cito 
Mario è assente per motivi personali; la Consigliera Simili, il Consigliere Fuggetti e il 
Consigliere Festinante sono assenti per motivi personali. 

Passiamo al punto n. 1: “Lettura verbale seduta precedente”. 
Comunico che è disponibile il verbale della seduta del 30 ottobre 2019: non sono 

pervenute osservazioni, pertanto lo diamo per approvato. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 2: “Comunicazioni del Sindaco”. 
Nessuna. 
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Presidente Lonoce 
 
Punto n. 3: “Comunicazioni del Presidente”. 
Nessuna. 
Passiamo al punto n. 4… Un attimo solo che devo nominare gli scrutatori: il 

Consigliere Cotugno, il Consigliere Blè e la Consigliera Cito. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 4: “Eventuali interventi urgenti resi ai sensi dell’articolo 39, 

comma 3 del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale”. 
Mi è pervenuto al tavolo di Presidenza: «Taranto, 30.01.2020.  
Ai sensi del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, chiedo di 

poter intervenire ai sensi dell’articolo 6 che prevede, in apertura di seduta consiliare, per 
interventi urgenti su argomenti non iscritti all’ordine del giorno (“Ciascun Consigliere 
ha il diritto di intervenire una sola volta per un massimo di cinque minuti”): su “vicenda 
Ilva” l’urgenza è dovuta al fatto che, contemporaneamente alla seduta odierna, le 
aziende dell’indotto sono convocate presso lo stabilimento per i ritardi dei pagamenti 
che ammonterebbero a circa 30 milioni di euro. 

Firmato: Consigliere Giampaolo Vietri». 
Visto e considerato che nella conferenza dei capigruppo e quando abbiamo fatto altri 

Consigli Comunali l’urgenza era dovuta nel senso di 24 ore, quindi pongo in votazione 
da parte del Consiglio Comunale se prendere la parola dal Consigliere Vietri per questo 
argomento. 

Quindi metto in votazione, visto e considerato che il Consiglio Comunale è sovrano 
e, quindi, secondo il mio punto di vista… metto in votazione se accogliere o meno… 

 
(Interventi fuori microfono) 
 
Sto mettendo in votazione perché altre volte noi abbiamo deciso, sia in conferenza 

dei capigruppo sia in Consiglio Comunale, l’urgenza nelle 24 ore. Va bene? 
 
(Interventi fuori microfono) 
 
Infatti, l’ho già detto. Quindi metto in votazione…  
 
(Interventi fuori microfono) 
 
No, no, non ci sono interventi. Consigliere Battista, io sto ponendo in votazione 

questa cosa, non c’è… 
 
(Interventi fuori microfono) 
 
Ho già letto, ma non è che…  
 
(Il Consigliere Battista interviene fuori microfono) 
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Nessun ostruzionismo! Io prima di far intervenire il Consigliere Vietri, pongo in 
votazione. Altrimenti poi si apre una discussione su questo. 

Scusi, Consigliere Battista, mi può dire per quale motivo lei vuole intervenire? 
Siccome io ho posto in votazione… ecco perché prima di dare la parola… Prego. 

 
Consigliere Battista 

 
Presidente, siccome apprendo oggi… siccome al quarto punto parla chiaro di punti 

all’ordine del giorno non iscritti e siccome oggi prendo spunto che il Consigliere 
Comunale Vietri ha posto una questione in Consiglio Comunale sulla questione 
dell’indotto dell’Ilva di oggi, io a tal proposito vorrei emendare la proposta del signor 
Vietri in quanto negli ultimi…  

 
Presidente Lonoce 

 
Consigliere Battista, chiedo scusa! 
 

Consigliere Battista  
 
Mi fa finire, Presidente? Mi toglie sempre la parola!  
 

Presidente Lonoce  
 
Non le sto togliendo la parola, però di che cosa stiamo parlando? 
 

Consigliere Battista  
 
Sto prendendo spunto da quello che dice Vietri… 
 

Presidente Lonoce 
 
Ho capito, però devo mettere prima in votazione e poi ne parliamo?  
 

Consigliere Battista  
 
E’ un unico argomento, Presidente. 
 

Presidente Lonoce 
 
Per un argomento. Prego. 
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Consigliere Battista  

 
E’ un unico argomento! Sto dicendo: si può emendare il punto posto…  
 

Presidente Lonoce 
 
Dopo ne parliamo, dopo! Però prima mettiamo in votazione in Consiglio Comunale 

la proposta del Consigliere Vietri. 
 

Consigliere Battista  
 
Non può essere complessiva la proposta, Presidente? 
 

Presidente Lonoce 
 
Ma dopo!  
 

Consigliere Battista  
 
No, la proposta! 
 

Presidente Lonoce 
 
Ma prima…  
 

Consigliere Battista  
 
Intanto la maggioranza abbandona l’Aula! Questo è ostruzionismo che lei fa ogni… 
 

Presidente Lonoce 
 
Non sto facendo nessun ostruzionismo! Prego, Consigliera Lupo. 
 

Consigliere Lupo 
 
Vorrei intervenire per mozione d’ordine! Presidente… 
 
(Interventi concitati fuori microfono) 
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Presidente, vorrei intervenire per mozione d’ordine e anche per fare chiarezza prima 
di tutto a me stessa. Forse sono stata distratta, però se lei mi chiede di votare 
nell’ambito contestuale di aver appreso che un Consigliere, qualunque Consigliere abbia 
fatto una proposta, io ritengo corretto questo modo di comportamento, cioè io che cosa 
dovrei votare, chiedo scusa?  

Allora, se esiste un Regolamento che dice che le mozioni hanno un termine per la 
presentazione, lei non mi deve far votare. Mi scusi, però vorrei terminare il mio 
pensiero!  

Lei non mi deve far votare, lei deve ritenere irricevibile questa proposta perché è 
fuori dal contesto. A meno che non ci spiega qual è l’argomento di urgenza eventuale, 
io lo ritengo valido e, quindi, potrei appoggiare la richiesta di un qualunque Consigliere 
(potrebbe venire pure da me stessa) che oggi, approfittando di un Question time, ci 
porta una questione di estrema urgenza. Però se la ritiene irricevibile, lei non mi deve 
far votare: la considera irricevibile e basta. Altrimenti apre la discussione, mi fa sentire 
il Consigliere cosa ha da dire, senza problemi qua di maggioranza o di minoranza, 
perché tanto il problema si può ripresentare domani con noi. Si deve fare chiarezza su 
questo comportamento, ma non può aprire una votazione sulla cosa che io non conosco, 
quindi mi rifiuterò di partecipare a questa votazione.  

 
Presidente Lonoce 

 
Consigliera Lupo, le rispondo: non è una mozione. Siccome mi è arrivata in questo 

preciso momento, dopo l’appello da parte del Consigliere Vietri e, siccome noi nelle 
Conferenze dei Capigruppo abbiamo stabilito un criterio - va bene? - allora il 
Consigliere Vietri mi ha portato questo. Noi dobbiamo vedere se questo qua è un 
intervento urgente, visto e considerato che dell’indotto si sta parlando da mesi delle 
problematiche, allora l’ho messo in votazione in maniera democratica. Questo è! Quindi 
il Consiglio è sovrano!  

Metto in votazione l’intervento fatto… la richiesta… 
 
(Interventi fuori microfono) 
 
E l’ho detto! …l’argomento su “vicenda Ilva”. L’urgenza è dovuta al fatto che 

contemporaneamente alla seduta odierna, le aziende dell’indotto sono convocate presso 
lo stabilimento per il ritardo dei pagamenti, che ammonterebbero a circa 30 milioni di 
euro, punto. 

Chiusa la discussione. Metto in votazione chi è a favore e chi è contro, per alzata di 
mano. 

Chi è a favore, ai sensi del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, 
sulla proposta del Consigliere Vietri?  
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Chi è a favore? 
 
(Interventi fuori microfono) 
 
Io sto mettendo in votazione! Sto mettendo in votazione, per alzata di mano! Prego. 

Chi è a favore? 
Consigliere Vietri. 
Chi è contrario?  
Chi si astiene?  
Quindi, prego Consigliere Vietri. 
 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione 

palese, per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato 
n. 1 voto favorevole (Vietri), n. 0 voti contrari, n. 10 astenuti  (de Gennaro, Lupo, 
Pulpo, Stellato, Battista, Cannone., Cito A., Corvace, Nilo, Lonoce), su n. 11 
Consiglieri presenti e votanti. 

 
Consigliere Vietri 

 
«Presidente, colleghi Consiglieri, ad appena due mesi dalle rassicurazioni ufficiali 

circa il pagamento dei crediti vantati dalle imprese operanti nell’indotto IVA, 
apprendiamo in questi giorni che la situazione non è assolutamente cambiata e che ci 
sarebbero al momento fatture non pagate alle aziende del nostro territorio per una cifra 
che ammonta a circa 30 milioni di euro.  

A questa stessa ora, infatti, le imprese dell’indotto sono autoconvocate nella 
palazzina direzionale dello stabilimento. Perdura ormai una situazione inaccettabile per 
l’economia locale che, da otto anni, si fa carico delle vicende del siderurgico. Occorre 
ricordare che fino a poco tempo fa l’azienda era posta in Amministrazione 
Straordinaria, e cioè una particolare forma di gestione riservata esclusivamente a quelle 
imprese di importanza strategica per la nazione che, seppur in pesante stato debitorio, 
risultano essere ancora in possesso dei presupposti per ritornare in positivo, ma 
prendiamo atto che le strategie economiche di risanamento e di riorganizzazione per 
migliorare lo stabilimento e sanare i bilanci non hanno portato a risultati concreti, né ad 
una prospettiva che lascia ben sperare per il futuro. 

E’ stato portato avanti dai Commissari un lavoro contabile rivolto alla vendita dello 
stabilimento, come se si trattasse di liquidatori, senza prima una concreta azione di 
risanamento degli equilibri di bilancio, né di tutela degli interessi occupazionali e di 
salvaguardia della ricaduta sul territorio, come imponeva la finalità della Legge. Sembra 
quasi anche oggi che in questo stabilimento, come è accaduto nel 2015, quando le 
imprese locali hanno perso 150 milioni di euro, si possa consentire anche una sorta di 
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immunità debitoria o, comunque, di non rispettare le scadenze delle fatture da onorare, a 
discapito di Taranto. 

Tutto questo senza dimenticare che le trattative in corso parlano di ulteriori lavoratori 
diretti in esubero e che circa 1.625 lavoratori, sul cui destino è caduto il silenzio… 

 
Presidente Lonoce 

 
Consigliere Vietri, per cortesia. Siccome noi stiamo in diretta streaming, non vorrei 

che magari qualcuno stia riprendendo dai banchi perché non mi sembra corretto. Non mi 
sembra corretto, eh. Va bene? 

 
Consigliere Vietri 

 
Con questo mio intervento, intendo coinvolgere la massima Assise cittadina riunita 

in seduta plenaria affinché l’intero Consiglio su impulso dell’Ufficio di Presidenza e del 
Sindaco, promuova azioni e iniziative a sostegno delle imprese locali dell’indotto, della 
concreta normalizzazione dei rapporti tra aziende e committente affinché i ritardi sui 
pagamenti non abbiano a ripetersi e affinché siano messe in azione azioni tese alla tutela 
dei livelli occupazionali, con soluzioni di reimpiego dignitoso… 

 
Presidente Lonoce 

 
Consigliere Vietri, Consigliere Vietri: le tolgo la parola! Per cortesia, il telefono, il 

telefono! 
 

Consigliere Vietri 
 
…per gli attuali lavoratori in CIGS. Urgono – e finisco – azioni politiche forti 

intraprese di concerto con le altre Istituzioni e con la condivisione delle organizzazioni 
datoriali e sindacali. 

Il Governo, che ritiene Taranto sede ideale quando c’è da sbarcare i migranti, va 
incalzato affinché si impieghi invece a riconoscere la dignità che meritiamo, assumendo 
urgenti azioni per mettere in sicurezza il sistema delle imprese produttive del territorio e 
i livelli occupazionali che lo stabilimento garantiva tra diretto e indotto prima del 2012, 
proseguendo nello stesso tempo… 

 
Presidente Lonoce  

 
Si assume la responsabilità di quello che sta facendo, Consigliere Vietri.  
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Consigliere Vietri 
 
…e prioritariamente la realizzazione del piano di risanamento ambientale. 
 

Presidente Lonoce  
 
Si assume la responsabilità per quello che sta facendo, perché non mi sembra corretto 

da parte sua riprendere con il telefonino, visto e considerato che c’è lo streaming. 
Quindi non è corretto neanche verso i colleghi del Consiglio Comunale. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 5: “Interrogazione avente…”. 
Prego. 
 

Consigliere Stellato  
 
Grazie, Presidente. 
Nella considerazione che il nostro gruppo consiliare è venuto stamattina per lavorare 

ai lavori assembleari e confermando il fatto che rimarremo fino alla fine per discutere 
tutte le mozioni consiliari, io per rispetto di chi oggi è venuto a trovarci in platea per 
assistere a questi lavori, chiederei - se è possibile - l’anticipazione dei punti 17 e 18. 

 
Presidente Lonoce 

 
Quindi il Consigliere Stellato ha chiesto l’anticipazione dei punti 17 e 18. 
Metto in votazione. Chi è a favore, per alzata di mano?  
Chi si astiene?  
Chi è contrario?  
Il Consigliere Vietri… il Consigliere si è astenuto. 
 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione 

palese, per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato 
n.10 voti favorevoli, n. 0 voti contrari, n.1 astenuto (Vietri), su n. 11 Consiglieri 
presenti. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 17: «Mozione avente ad oggetto: “Intitolazione di una strada 

o un giardino pubblico, un parco, una piazza, la passeggiata del lungomare o una 
pista ciclabile a Melvin Jones, fondatore dei Lions Club International”, presentato in 
data 17.01.2020 dai Consiglieri Lupo e Stellato». 

Prego, Consigliere Stellato. 
 

Consigliere Stellato 
 
Grazie, Presidente. 
Intanto farò una breve premessa e poi lascerò spazio alla Consigliera Lupo per 

argomentare ed introdurre la mozione che provo a sintetizzare. Ovviamente nel rispetto 
del Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale, abbiamo inteso fare un 
passettino in avanti in favore dei maggiori Club Service più rappresentativi non soltanto 
su Taranto e provincia ma anche a livello internazionale. 

Ovviamente partendo - permettetemi anche di ricordarlo, visto che è qui presente - da 
una intuizione in estate della Presidente Angela Matera, che aveva già avviato i lavori 
per il riconoscimento di una porzione del nostro territorio a Melvin Jones, che è il padre 
fondatore dell’Associazione Internazionale relativa ai Lions International. 

In particolare in questa mozione - che mi limito a leggere nel testo - noi chiediamo di 
intitolare proprio a Melvin Jones una strada, una porzione di territorio, una piazza, uno 
slargo, una rotatoria, una pista ciclabile, insomma un modo per dire grazie a chi ogni 
giorno - e vi assicuro - con costanza e sacrificio, si adopera per la comunità tutta dal 
punto di vista della beneficenza e del volontariato e - perché no? - provando a servire 
l’intero territorio. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie, Consigliere Stellato. 
Ha chiesto di intervenire la Consigliera Lupo: prego, Consigliera. 
  

Consigliere Lupo 
 
Io credo che tra le persone presenti o coloro che in questo momento ci stanno 

seguendo sul Club Service più antichi della presenza nella nostra città siano ben 
conosciuti, ci sia moltissimo da dire, ma non è questa magari la sede opportuna, lo 
faremo nell’ambito di una cerimonia magari apposita.  

Noi abbiamo voluto - come ha detto il Consigliere Stellato - dare un ordine di 
indirizzo, cioè siccome lei si ricorda, Presidente, che tempo fa noi abbiamo chiesto una 
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maggiore attenzione nell’ambito della toponomastica, in particolare io sono stata 
promotrice di dirle che ci occorrerebbe intitolare strade o piazze alle donne, soprattutto 
alle donne perché sembra quasi che sia appannaggio maschile. Oggi stiamo lanciando 
un atto di indirizzo che riguarda i Club. Non me ne vogliano gli altri Club Service, sono 
tantissimi quelli presenti sul nostro territorio, lei - Presidente - lo sa perché spesso ci 
incontriamo nelle occasioni, però io credo che i due Club maggiormente rappresentativi, 
sia i Lions Club che il Rotary Club, siano quelli storicamente più antichi. 

 
A me il compito di presentare i Lions, che furono fondati nel 1917. Bello il loro 

motto: “We serve”, cioè “Noi serviamo”, ed è un Club che veramente si pone al servizio 
di ciò che ha bisogno l’umanità, è un Club umanitario. Beh, io credo che occorra 
brevemente dire cosa sta facendo, cosa hanno fatto nel passato i Lions Club presenti in 
varie strutture: sono dislocati, penso, in quattro/cinque - non me ne vogliano i 
componenti - in cinque Clubs nel nostro territorio, quindi la loro presenza è massiccia e 
anche con i più giovani “Leo Club”. Cosa abbiamo fatto?  

 
Per esempio, hanno avuto attività di sostegno nei confronti dell’Ente Morale “Paolo 

VI”, come attenzione ai bambini più disagiati, con la fornitura di vivere e materiale 
didattico; sostegno alle associazioni di assistenza ai disabili, come la fattoria “Amici 
Dante Torraco”, l’Associazione Italiana Persone Down, l’Associazione benefica “Fulvio 
Occhinegro”, l’Associazione Nazionale Famiglie con persone con disabilità intellettiva, 
l’ANFFAS; hanno consegnato un pulmino attrezzato per il trasporto dei disabili 
all’ANFFAS “Fattoria degli amici”; hanno avuto e supportato attività di supporto alle 
varie comunità in piazza, con screening auditivo, vista… 

 
Presidente Lonoce 

   
Consiglieri, per favore, sta parlando la Consigliera Lupo! 
 

Consigliere Lupo 
 
…hanno messo a disposizione numerose borse di studio e hanno una intensa attività 

di sostegno per l’ambiente, come la promozione delle aree protette del Mar Piccolo, 
pulizia delle spiagge e delle piazze.  

Quindi credo che non ci sia molto da dire e chiedo anche agli amici, che sono qui 
presenti, di aiutarci a sostenere quest’atto di indirizzo che - ripeto - non vuole essere uno 
sgarbo alle altre associazioni, ma vuole essere di premiazione e di gratificazione a 
quelle che sono più antiche nel nostro territorio tarantino. 

Grazie.  
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Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliere Lupo. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Battista: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Battista  
 
Presidente, Consiglieri, come sempre più spesso accade, questo è uno spettacolo 

indecoroso: anche oggi, come sempre abbiamo evidenziato negli scorsi Consigli 
Comunali in funzione del Question time, vedo i banchi della maggioranza e della 
Giunta e la non presenza del Sindaco e del Vice Sindaco.  

Io, per amore della verità, vorrei ricordare alla Consigliera Lupo e al Consigliere 
Stellato che, siccome faccio parte della Commissione Toponomastica, il 13 novembre si 
è riunita la Commissione Toponomastica e iscritto al punto all’ordine del giorno il 
punto n. 4 era “L’intitolazione della pista ciclabile per Melvin Jones”, e ricordo 
benissimo che tutta la maggioranza, tutti… 

 
(Intervento fuori microfono) 
 
Siccome io faccio parte di quella Commissione, ero presente e ricordo che in 

quell’occasione tutta la maggioranza ha votato contrario alla proposta di intitolazione di 
una via o di una piazza.  

Quindi io sono disponibile… 
 
(Intervento fuori microfono) 
 
La Commissione Toponomastica, dove ci sono anche componenti della maggioranza: 

c’è il Sindaco che fa parte della Commissione, il Consigliere Blè, il Consigliere Di 
Todaro.  

Io, quindi, sono disponibilissimo acche la questione ritorni in Commissione 
Toponomastica, però voglio ricordare anche alle persone che sono qui presenti che la 
stessa maggioranza in quella occasione ha votato contrariamente. 

 
(Intervento fuori microfono) 
 
Lo so però la gente deve sapere. Siccome oggi la maggioranza manca, la gente che ci 

sta guardando deve sapere che oggi, qualora dovesse passare questa proposta, la sta 
facendo per senso di responsabilità ancora una volta la minoranza, perché i banchi della 
maggioranza e i banchi dell’Amministrazione sono completamente vuoti. Ma questo per 
rispetto…  Siccome noi siamo attenti a tutte le cose, c’è una Commissione che è stata 
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convocata e in quella occasione quelle proposte sono state tutte bocciate. Quindi la 
gente che ci sta ascoltando, che è venuta per questi punti, deve sapere che la 
maggioranza ha votato contro. 

 
Presidente Lonoce 

  
Grazie, Consigliere Battista. 
Ci sono altri interventi?  
Nessuno. 
 
Per dichiarazione di voto?  
 
Prego, Consigliere Battista. 
  

Consigliere Battista  
 
Io sono stato abbastanza chiaro: se questa cosa torna in Commissione 

Toponomastica, dove i Consiglieri di maggioranza e il Sindaco si devono assumere la 
responsabilità, io sono a completa disposizione e voto a favore. Quindi se è questo, io 
sono disponibilissimo. Perché, siccome io prendo atto che in quella circostanza la 
maggioranza ha votato contro, non vedo perché oggi deve cambiare, si deve stravolgere 
il tutto e non devo fare - come sempre, spesso accade - la “stampella” di nessuna 
maggioranza. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie, Consigliere Battista. 
Ha chiesto di intervenire per dichiarazione di voto…?  
Nessuno… Chiedo scusa, Consigliere Nilo, non l’avevo vista. Prego, Consigliere. 
 

Consigliere Nilo 
 
Presidente, anch’io voterò favorevolmente nonostante anch’io tengo a precisare di far 

parte della Commissione Toponomastica e la pratica relativa a Melvin Jones è arrivata 
in Commissione non istruita, mentre – e mi sono meravigliato - è arrivata istruita la 
pratica relativa a Joseph Fichera, che io ancora mi chiedo che meriti abbia per meritare 
l’intitolazione di una via presso la nostra città. E lì ho votato contro perché non ero 
d’accordo relativamente a com’era istruita la pratica relativa a Joseph Fichera, quindi 
ancor di più sono favorevole alla intitolazione di una via a Melvin Jones. 
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Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliere Nilo. 
Ci sono altre dichiarazioni?  
Nessuno. 
Pongo in votazione la mozione al punto n. 17: «Mozione avente ad oggetto: 

“Intitolazione di una strada, un giardino pubblico, un parco, una piazza, la passeggiata 
del lungomare, una pista ciclabile a Melvin Jones, fondatore del Lions Club 
International”». 

Chiusa la votazione: 6 voti a favore, 0 contrari, 4 astenuti. Quindi siamo 10 in Aula. 
Gli astenuti sono (Consiglieri Battista, Cannone, Corvace, Fornaro), quindi la votazione 
non… ci vuole un quorum di 11, quindi non è stato raggiunto il quorum. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 18: «Mozione avente ad oggetto: “Intitolazione di una strada, 

un giardino pubblico, un parco, una piazza, la passeggiata del lungomare, una pista 
ciclabile a Paul Harris, fondatore del Rotary International”, presentato in data 
17.01.2020 dai Consiglieri Lupo e Stellato». 

Prego, Consigliere Stellato.  
 

Consigliere Stellato 
 
Grazie, Presidente. 
Chiedo il rinvio di questo punto ai lavori del prossimo Consiglio Comunale, modalità 

Question time. 
 

Presidente Lonoce 
 
Pongo in votazione il rinvio del punto n. 18, per alzata di mano. 
Chi è a favore? 
Chi si astiene?  
Il Consigliere Vietri. 
Chi è contrario?  
Nessuno.  
 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione 

palese, per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato 
n. 10  voti favorevoli, n. 0 voti contrari, n.1 astenuto (Vietri), su n.11 Consiglieri 
presenti 

 
Presidente Lonoce 

 
Quindi la proposta è accolta. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 5: «Interrogazione avente ad oggetto: ”Stato di abbandono in 

cui versa…”». 
Mozione d’ordine?  
Prego, Consigliere Battista. 
 

Consigliere Battista  
 
Presidente, scusi, per rispetto delle persone che sono qui in Aula, chiedo 

l’anticipazione del punto n. 15 «Mozione avente ad oggetto “Mercato delle pulci”». 
  

Presidente Lonoce 
 
Pongo in votazione la proposta del Consigliere Battista di anticipo del punto n. 15, 

avente ad oggetto “Mercato delle pulci”. 
Chi è a favore?  
Chi si astiene?  
Chi è contrario?  
 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione 

palese, per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato 
n. 9  voti favorevoli, n. 0 voti contrari, n. 1 astenuto (Lupo),  su n. 10 Consiglieri 
presenti 

 
Presidente Lonoce 

 
La proposta è accolta. 
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Presidente Lonoce 
 
Apro la discussione sul punto n. 15: «Mozione avente ad oggetto: “Mercato delle 

pulci”, presentato in data 13.01.2020 dai Consiglieri Battista, Vietri, De Gennaro e 
Fornaro». 

Prego, Consigliere Battista. 
 

Consigliere Battista 
 
Questa è una mozione presentata il 13 gennaio 2020, dopo una serie di incontri e di 

promesse fatte tra i vari Consiglieri e Assessori alle persone che operano al mercato 
delle pulci, è stata presentata questa mozione che adesso andrò a leggere: «Il mercato 
delle pulci si svolgeva in forma stabile e permanente nell’area via Lago di Garda, sede 
del pattinodromo del rione Salinella dal lontano 22.04.2010;  

Il mercato delle pulci ha lo scopo di proporre ai cittadini un’occasione di incontro tra 
quanti interessati allo scambio e vendita e all’acquisto dell’oggetto vintage; 

L’organizzazione della manifestazione viene assicurata dall’Amministrazione 
Comunale; le autorizzazioni e concessioni sono rilasciate dalla Direzione di 
competenza, previa presentazione dei documenti presso la Direzione Attività Produttive 
(SUAP) Comune di Taranto;  

L’attività di vigilanza venga svolta dal Corpo della Polizia Locale e di altri Organi di 
controllo istituzionalmente preposti; 

Dato atto che in data 26 settembre 2019, con ordinanza sindacale (la n. 45) e a far 
data dal 6 ottobre 2019, il Sindaco ordinava il divieto di svolgimento del mercato delle 
pulci, revocando l’ordinanza n. 28 del 2010, che istituiva il mercato stesso;  

Considerato che recentemente questo Consiglio Comunale all’unanimità ha votato il 
nuovo Regolamento del mercato delle pulci, con delibera di Consiglio Comunale n. 23;  

Noi chiediamo oggi al Sindaco e alla Giunta - che puntualmente, quando si tratta di 
Question time e di problemi che interessano tutta la cittadinanza, è perennemente 
assente - di individuare - perché sono passati ben quattro mesi dalla chiusura di quel 
mercato - l’individuazione di un’area e di aprire il bando per ridare le licenze a quegli 
operatori che hanno operato in tutti questi anni in una maniera corretta in quel mercato 
delle pulci», perché non è che in questa città bisogna essere forti con i deboli e poi i 
deboli con i forti, qui non viviamo in uno stato di anarchia, c’è gente che lì si va a 
guadagnare la giornata lecitamente e deve essere l’Organo preposto, che in questo caso 
è la Polizia Locale e l’Amministrazione Comunale, come succede in tutte le parti del 
Mondo e in tutte le parti d’Italia, dove esiste ovunque il mercatino delle pulci.  

Per chi non in regola e per chi non può attingere a quel mercatino, naturalmente si 
deve far rispettare il Regolamento che è stato votato a marzo 2019, non meno di un 
anno fa. Quindi oggi io chiedo la votazione a favore di questa mozione e, in tempi 
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strettissimi e brevi, che quel mercatino così come è stato proposto dall’intero Consiglio 
Comunale, regolamentato venga riaperto. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie, Consigliere Battista. 
Ha chiesto la parola la Consigliera De Gennaro: prego, Consigliera. 
 

Consigliere De Gennaro  
 
Grazie, signor Presidente. Signor Segretario e colleghi Consiglieri, il Consigliere 

Battista - che mi ha preceduto - è stato abbastanza eloquente. L’anno scorso, dopo 
essere approdato nella Commissione Attività Produttive per lungo tempo, è stato 
studiato, elaborato e approvato all’unanimità il Regolamento che disciplinava lo 
svolgimento del mercatino delle pulci, un luogo fisico dove c’è l’incontro di domanda e 
di offerta di oggetti vintage, di antiquariato, di gente che comunque vuole mettere a 
disposizione prodotti che sono di interesse per una collettività che comunque trascorre 
le domeniche e giorni di festa come succede in tutte le parti civili di Europa, ma non a 
Taranto. Perché io faccio un excursus di quello che è successo in questa 
Amministrazione Comunale: in primis c’è una delibera di Giunta Comunale, la n. 5 del 
2018, che proponeva un “Atto di indirizzo per la proposta di un nuovo Regolamento per 
lo svolgimento e l’ubicazione del mercatino delle pulci, con un coordinamento di un 
Tavolo per l’ordine e la sicurezza quale controllo di interforze ed eventuale collocazione 
del mercatino in un’area diversa di proprietà del Civico Ente”. Bene, tutto questo non 
accade perché nello scorso ottobre l’Amministrazione, a seguito di un’ordinanza del 
Sindaco, chiudeva tout-court il mercatino delle pulci.  

Ricordo a questa Amministrazione - purtroppo il Sindaco non è presente - che tutto 
questo contravviene alle regole del Codice del Commercio, in particolare la Legge 
24/2015 dove all’articolo 33 si discute delle istituzioni di nuovi mercati e fiere. Quindi 
si deve tenere conto delle esigenze della sicurezza stradale, con particolare riguardo alla 
facilità di accesso degli operatori anche con automezzi (parlo degli operatori che devono 
esporre e vendere e scambiare le proprie merci) e anche dei consumatori, favorendo il 
decongestionamento delle aree problematiche.  

Inoltre il Civico Ente si deve occupare anche delle dotazioni di opere di 
urbanizzazione primaria e dei necessari servizi pubblici, parcheggi, fermate e autolinee.  

Concludo: all’articolo 34 il Comune, sempre in base al Codice del Commercio, può 
disporre lo spostamento di mercati e fiere ma non la chiusura. Quindi al Civico Ente noi 
chiediamo di individuare un’idonea area per lo svolgimento di questo mercatino.  

La scelta delle aree per il trasferimento di fiere e mercate è effettuata sulla base delle 
opportunità… 
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Chiedo scusa, Presidente, gentilmente io sento un ritorno, non riesco a concentrarmi 
su quello che sto esponendo! 

  
Presidente Lonoce 

 
Per favore, possiamo chiudere la porta? Grazie.  
 

Consigliere De Gennaro 
 
Dicevo: all’articolo 34 “Il Comune può disporre lo spostamento - quindi non la 

chiusura - definitivo di mercati e fiere”; al comma 4 dice che “La scelta delle aree per il 
trasferimento di fiere e mercati è effettuato sulla base delle opportunità di favorire la 
graduale riorganizzazione in aree attrezzate delle manifestazioni che si svolgono su vie 
e piazze”; al comma 5: “Lo spostamento di mercati che si svolgono in aree urbane è 
disposto preferibilmente in aree mercatali attrezzate, sempre ricadenti in aree urbane”.  

Quindi oggi noi chiediamo a gran voce la riapertura e, quindi, l’immediata 
individuazione di un’area idonea affinché si svolga rigorosamente il mercatino delle 
pulci, nel rispetto del decoro e della legalità, a cui ovviamente l’Amministrazione deve 
far fronte anche attraverso un gruppo di interforze. 

Grazie. 
  

Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliera De Gennaro. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Fornaro: prego. 
 

Consigliere Fornaro 
 
Grazie, Presidente. Colleghi Consiglieri, sarà un intervento breve per non ripetere 

quanto già detto dai colleghi che mi hanno preceduto nell’intervento e varrà anche come 
dichiarazione di voto che non potrà che essere positiva visto che sono tra i firmatari 
della mozione. 

Io ricordo che subito, sin da quando ci siamo insediati come Consiglieri Comunali, 
abbiamo affrontato la questione del mercatino delle pulci e in Commissione c’è stato un 
lavoro congiunto di maggioranza ed opposizione proprio per vararlo questo 
Regolamento, che poi è stato anche approvato. E’ chiaro che non poteva continuare a 
funzionare nei modi in cui ha funzionato in tutti questi anni, però chiuderlo e non 
riaprirlo completamente, penalizzando chi magari ha sempre lavorato in maniera onesta, 
non mi è sembrato e non ci è sembrato una scelta giusta. 

Quindi chiediamo di recepire questa nostra mozione: individuare un’area dove, chi 
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lavora in maniera corretta ed oggi potrà farlo basandosi su delle regole precise che noi 
stessi come classe politica abbiamo dato (quindi abbiamo anche dato un indirizzo 
politico), potranno operare nel miglior modo possibile.  

Per cui il mio voto sarà favorevole, ma invito anche i colleghi che hanno partecipato 
anch’essi alla stesura di questo Regolamento, quindi sono stati anche loro d’accordo nel 
dare queste linee guida, ad approvare questa mozione.  

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliere Fornaro. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Stellato: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Stellato  
 
Grazie, Presidente. Io intanto, incarnando anche il pensiero della collega Lupo - che 

mi ha invitato ad esprimere un parere al riguardo - voglio dire che, per quanto ci 
riguarda, anche noi abbiamo preferito dare una accelerata alla riapertura del mercatino 
cosiddetto “delle pulci”, anche perché non bisogna fare necessariamente di tutta l’erba 
un fascio, cioè vero è che alcune cose lì dentro vanno, andavano e andranno chiarite, ma 
è altrettanto vero che quel mercatino consente anche a tanti appassionati di svolgere 
bene i loro hobby e non soltanto.  

Quindi per quanto ci riguarda, anche dal punto di vista della dichiarazione di voto, 
noi siamo a favore di questa mozione. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie, Consigliere Stellato. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Vietri: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Vietri 
 
Presidente, anch’io sono tra i firmatari di questa mozione che vuole una città 

normale. E’ impensabile che in un Comune capoluogo come la città di Taranto, di 
200.000 abitanti, l’Amministrazione sospende lo svolgimento di un mercatino delle 
pulci, che si svolge in tutte le città d’Italia, perché non è in grado di mantenere l’ordine 
pubblico.  

Rimarco anch’io l’assenza in quest’Aula oggi di tutta l’Amministrazione Comunale: 
non c’è il Sindaco, non c’è un Assessore ad ascoltare le questioni che oggi vengono 
poste in quest’Aula e che sono di interesse dei cittadini. Parliamo tra il totale 
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disinteresse di tutta la maggioranza, perché è presente solo chi ha presentato a sua volta 
delle mozioni e attende che queste vengano discusse.  

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Ci sono altri interventi per la discussione?  
Nessuno. 
Per dichiarazione di voto?  
Nessuno.  
Pongo in votazione il punto numero… Non l’avevo vista. Consigliere Battista, prego, 

per dichiarazione di voto. Molto probabilmente non arriva subito l’input, ecco perché, 
altrimenti non è che voglio precludere la parola. Prego. 

 
Consigliere Battista  

 
Fa specie come in questa città perennemente qualcuno è sempre in campagna 

elettorale. Qualcuno oggi si sta rendendo conto di problematiche serie, dove noi 
andiamo ad affrontare problemi dei cittadini di Taranto e, ancora una volta, tutta la 
maggioranza e l’Amministrazione è completamente assente.  

 
Presidente Lonoce 

 
Consigliere Battista, dichiarazione… 
 

Consigliere Battista  
 
Ho visto le capannelle. La gente che è al di fuori prende atto che anche oggi la 

maggioranza che governa questa città, per problemi così seri, per l’ennesima volta è 
assente. 

 
Presidente Lonoce 

 
Dichiarazione di voto! Sono dichiarazioni di voto!  
Prego, Consigliere Stellato.  
Vi prego, Consiglieri, attenermi al Regolamento, come voi mi richiedete. Non è che a 

seconda delle convenienze, voi fate gli interventi. Vi dovete attenere!  
Dichiarazioni di voto! Prego, Consigliere Stellato. 
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Consigliere Stellato 
 
Grazie, Presidente, dichiarazione di voto ma anche per dovere di verità: se dici 

“Tutta la maggioranza è assente”… 
 
(Il Consigliere Battista interviene fuori microfono) 
 
No, io sono maggioranza!  
Diciamo che - voglio dirlo ai cittadini presenti - i Consiglieri Stellato e Lupo votano 

a favore… 
 

Presidente Lonoce 
 
Consigliere Stellato, si deve rivolgere a me! 
 

Consigliere Stellato 
 
Stellato e Lupo votano a favore di questa mozione anche se la maggioranza… 
 

Presidente Lonoce  
 
Lo hanno già sentito, lo hanno già sentito, Consigliere Stellato. 
Prego, Consigliere Nilo. 
 

Consigliere Nilo 
 

Grazie, Presidente. Anche se non ho firmato la mozione ma semplicemente per un 
problema di natura tecnica, perché non ero presente al momento del deposito della 
mozione, anche io voterò a favore.  

 
Ricordo che la mozione è l’ultima ratio, cioè il momento in cui si ravvede una 

mancanza di risoluzione delle problematiche da parte dell’Amministrazione e c’è una 
indicazione da parte del Consiglio Comunale acche l’Amministrazione possa risolvere 
questo problema. L’Amministrazione è stata più volte pungolata sul problema sia 
formalmente che informalmente: ad oggi non si capisce qual è la soluzione 
relativamente a questa problematica, ecco perché speriamo che questa mozione, laddove 
votata, possa cristallizzare e affermare la presenza di un problema che deve essere per 
forza di cose risolto. 

 
Grazie. 
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Presidente Lonoce 

 
Grazie. Ha chiesto la parola il Consigliere Cannone: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Cannone 
 
Grazie, Presidente. 
Io naturalmente, come rappresentante di Fratelli d’Italia, voterò questa mozione 

perché ritengo sia utile per le persone che di quel mercatino impropriamente detto “delle 
pulci” facciano quello che hanno sempre fatto e quello che si fa in tutte le città 
d’Europa.  

Certo, ci viene un po’ strano pensare e vedere l’assenza, perché riteniamo che non ci 
sia una motivazione valida se non quella esattamente politica rispetto ad una 
problematica che non si capisce perché non vada oltre.  

Io, per brevità di discorso, concludo dicendo che naturalmente voterò a favore. 
 

Presidente Lonoce 
 
Ha chiesto la parola la Consigliera De Gennaro: prego, Consigliera. 
 

Consigliere De Gennaro  
 
Grazie, Presidente. Giusto un inciso. Ovviamente il mio intervento poc’anzi è stato 

abbastanza eloquente: il gruppo “La scelta” che io rappresento ovviamente voterà a 
favore, in più aggiungo che, sia i firmatari sia coloro che stanno votando a favore, 
vigileremo affinché l’Amministrazione non perda ulteriore tempo per dare la possibilità 
agli espositori di poter continuare il proprio lavoro onestamente e nella legalità. 

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliere De Gennaro. 
Ci sono altri interventi?  
Metto in votazione il punto n. 15: «Mozione avente ad oggetto: “Mercato delle 

pulci”». 
 
(Interventi fuori microfono) 
 
Certo, sono democratico io!  
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(Intervento fuori microfono) 
 
Guardi, Consigliere Battista, io non faccio polemiche.  
 
Non essendovi ulteriori richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione 

palese, con voto elettronico, il punto in oggetto che viene approvato avendo riportato n.  
10 voti favorevoli, n.  0 voti contrari, n. 1 astenuto (Lonoce), su n. 11  Consiglieri 
presenti.  

  
Presidente Lonoce 

  
Il Consiglio Comunale approva la mozione. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto numero… Prego, Consigliere Fornaro, per mozione d’ordine. 
 

Consigliere Fornaro 
 
Chiedo l’anticipazione del punto n. 16, Presidente. 
 

Presidente Lonoce 
 
Perfetto! Il Consigliere Fornaro ha chiesto l’anticipazione del punto n. 16: «Mozione 

avente ad oggetto: “Muraglione Arsenale di Taranto”». 
Metto in votazione l’anticipazione del punto n. 16.  
 
Non essendovi richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione palese, 

per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato n.  11 
voti favorevoli, n. 2 voti contrari (Consiglieri Blè e Galluzzo) su n.13 Consiglieri 
presenti. 

 
Presidente Lonoce 

 
Il Consiglio Comunale approva l’anticipazione del punto n. 16. 
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Presidente Lonoce 
 
Punto n. 16: «Mozione avente ad oggetto “Muraglione Arsenale di Taranto”, 

presentato in data 13.01.2020 dai Consiglieri Battista, Corvace, Cannone, De 
Gennaro e Fornaro». 

Chi interviene? 
Prego, Consigliere Battista. 
 

Consigliere Battista 
 
Questa è una mozione che è stata presentata il 13 gennaio: «A seguito del 

trasferimento della base navale della Marina Militare in Mar Grande e in riferimento ai 
contestuali accordi istituzionali intercorsi, nonché a quanto previsto dal Tavolo 
Istituzionale per Taranto, si profila un recupero di ampie aree prospiciente il Mar 
Piccolo a partire dai 750 metri dalla banchina torpediniere;  

La volontà condivisa di pianificare azioni che nel breve e medio periodo consentano 
di favorire nuove occasioni di sviluppo nel settore turistico, incontra la necessità di 
recuperare e valorizzare altre aree resesi disponibili di particolare valore storico, 
paesaggistico, archeologico e culturale;  

Il muro di cinta che costeggia i 90 ettari circa occupati in parte dall’Arsenale 
Militare, in gran parte oggi dismessi per via del citato trasferimento in Mar Grande della 
base navale, conosciuto come il “Muraglione”, che si estende per circa 4 chilometri, per 
un’altezza circa di 7 metri, a cui si aggiunge un’altrettanta estensione nell’area della 
nuova base navale di Chiapparo, taglia in due la città e impedisce la fruibilità di 
un’ampia area prospiciente il Mar Piccolo;  

Il muro, la cui costruzione è terminata nel 1889, aveva ragione di esistere ai fini 
militari, di protezione di un’area destinata inizialmente alla costruzione di naviglio da 
guerra, motivazioni evidentemente non più attuali, allo stato rappresenta una utile e 
annosa barriera tra la città e le bellezze naturalistiche adiacenti il Mar Piccolo; 

Peraltro, a fronte di chi declina il valore storico, il “Muraglione” oggi appare 
scarsamente mantenuto e in alcuni tratti in stato di totale decadimento;  

Considerato che la riapertura dei varchi originariamente aperti, il recupero di tutte le 
aree oggi inutilizzate, le realizzazioni di piste ciclabili e passeggiate lungo il Mar 
Piccolo, l’attivazione di percorsi archeologici in coordinamento con il MAR.TA, il 
recupero di locali da adibire ad attività culturali favorirebbe in maniera sostanziale uno 
sviluppo nuovo, soprattutto in vista di grande rilevanza turistica, come i Giochi del 
Mediterraneo e non ultima anche la papabile candidatura a “Taranto Capitale della 
Cultura 2021”, finalizzato ad un prossimo futuro per l’abbattimento totale del muro;  

Tutto ciò premesso 
impegnano il Sindaco e la Giunta:  
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A porre in essere tutte le azioni utili ad avviare ogni necessaria procedura finalizzata 
a recuperare la fruibilità della collettività alle aree attualmente non utilizzate dalla 
Marina Militare;  

A pianificare, anche ricorrendo a finanziamenti da tempo deliberati a favore della 
città e, nel caso, a ricercare fonti integrative e progetti di valorizzazione di quelle aree, 
in un’ottica di sviluppo di attività turistiche e sociali». 

Quindi vorremmo oggi, con la presentazione di questa mozione, così come questa 
Amministrazione annuncia da tantissimi mesi, che delle parole si passi ai fatti e questa 
sarebbe una grossa opportunità di rendere fruibili tutte quelle aree che debbano essere 
riconsegnate alla collettività. Quindi, come dicevamo nella mozione, quel muro non mi 
sembra una cosa storica, anzi mi sembra un muro in decadenza e mantenuto 
scarsamente. 

Quindi invito tutti a votare questa mozione, se realmente c’è la volontà da parte di 
questa Amministrazione di cambiare le sorti di questa città. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie, Consigliere Battista. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Cannone: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Cannone 
 
Grazie, Presidente. Io sono uno dei firmatari che ritiene che l’abbattimento del 

“Muraglione” cosiddetto possa essere utile ad un nuovo sviluppo, se non altro almeno 
visivo, della città che da non so più quanti anni, forse cento anni circa, non ci permette 
di avere questo che la nostra città offre da sempre.  

Naturalmente, anche se sono un firmatario convinto per l’abbattimento di questo 
muro, ritengo che ci saranno naturalmente delle difficoltà perché questo possa accadere, 
possa verificarsi, ciò non toglie che noi, io personalmente… non so i miei colleghi stessi 
firmatari della mozione sono d’accordo con quanto sto dicendo, cioè che saremmo 
pronti anche a valutare eventualmente altro tipo di - come dire? - di situazioni che 
potrebbero verificarsi se non l’abbattimento totale, si potrebbero aprire ampi varchi, non 
piccoli varchi così come sono già delineati lungo il “Muraglione”, che sono delle 
piccole porte che permetterebbero solo di entrare e non sviluppare nient’altro. Ampi 
varchi, lasciare - come da altre parti del Mondo tristemente famose - delle stele che 
ricordano il “Muraglione”. Voglio dire: siamo pronti ad altre soluzioni acche questo 
“Muraglione” in qualche maniera permetta che quello racchiuso al suo interno sia 
godibile per la città.  Io ritengo e continuo a sostenere che l’abbattimento totale del 
“Muraglione” sarebbe una cosa ottimale, ma laddove ci dovessero essere soluzioni che 
non possono prevedere l’abbattimento totale ma che si possano verificare altre soluzioni 
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godibili per tutta la cittadinanza, siamo pronti a discuterne, siamo pronti a verificarle, 
siamo pronti a vedere se questa cosa si può realizzare, naturalmente fermo restando che 
di questo discorso se ne deve parlare in maniera esauriente, seria, stabile, equilibrata e 
duratura fin quando non si riesca a trovare una soluzione che vada bene per tutti. Perché 
naturalmente sui social si è sviluppato un discorso su questa tematica che vedeva chi era 
favorevole, chi era d’accordo al 100%, chi aveva dei dubbi, chi era completamente in 
disaccordo. Noi dobbiamo pensare che una cosa di questo genere deve accontentare 
tutta la cittadinanza, quindi io personalmente – ripeto: poi saranno i colleghi ad 
esprimere le loro perplessità su questo argomento, su questo che sto dicendo o essere 
loro favorevoli, saranno loro a dirlo - sarei pronto a discutere per qualunque altro tipo di 
soluzione che sarebbe a favore dei cittadini, della cittadinanza tutta. 

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliere Cannone. 
Ha chiesto la parola il Consigliere De Martino: prego, Consigliere. 
 

Consigliere De Martino 
 
Grazie, Presidente. Personalmente, ma credo anche la maggioranza ritiene sempre 

utile discutere su argomenti che possano indubbiamente portare delle novità, delle 
innovazioni, quindi sulla mozione presentata dai colleghi della minoranza non c’è una 
chiusura preconcetta, perché una chiusura preconcetta significa attivare la discussione e 
poi concluderla con una votazione. C’è disponibilità affinché si parli del “Muraglione”, 
perché nel bene e nel male il “Muraglione” ha accompagnato la storia di questa città, in 
quanto strettamente collegato al più importante stabilimento industriale degli ultimi 
120-130 anni. 

Allora, quando il collega Cannone si dichiara disponibile, anche a nome degli altri 
firmatari…  

 
(Il Consigliere Cannone interviene fuori microfono) 
 
…il collega Cannone - va bene - si dichiara disponibile ad aprire un ragionamento, 

una riflessione complessiva sull’Arsenale… sul “Muraglione”, ci trova d’accordo, 
perché quando si tratta di discutere, di confrontarci si segue un percorso democratico e 
non un discorso impositivo, cioè coercitivo.  

Ora, noi oggi stiamo parlando del “Muraglione” pur consapevoli che ci sono dei 
limiti di partenza, come implicitamente ricordava lo stesso collega Cannone. E vincoli 
di partenza quali sono? 
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Il fatto che il Comune non è l’Ente proprietario essendo il “Muraglione” un bene 
demaniale dello Stato e, quindi, bisogna nel caso aprire un confronto di ragionamento e 
di riflessione con il proprietario, che il Demanio e anche con la stessa Marina Militare. 
Non dobbiamo dimenticare, per un fatto oggettivo, che sul “Muraglione” ci sono anche 
dei vincoli da parte della Sovrintendenza. Quindi diciamo che ci sono dei paletti - non 
dico “ostacoli”, dei paletti - che non possono essere dribblati, saltati, ma con i quali 
dobbiamo fare i conti. 

Poi c’è un altro tipo di discorso: in questo momento c’è lo sforzo di rilanciare 
produttivamente l’Arsenale attraverso il potenziamento degli organici. Quindi la 
mozione sembra adombrare una vocazione complessivamente culturale e turistica di 
quest’area importante della città, però in realtà c’è in piedi il discorso del rilancio 
produttivo dell’Arsenale: non a caso si sta parlando di concorsi, di assunzioni, di figure 
tecniche e non riesco, non riusciamo ad immaginare una fabbrica che non sia 
perimetrata, una fabbrica che non sia delimitata da un muro di cinta. 

Quindi non è il “Muraglione” in sé per sé, perché in tante città ci sono muraglie e 
muraglioni, ce n’è addirittura una in Cina - voglio dire - che è attrazione turistica, 
bisogna soltanto capire che cosa si può fare. 

E poi c’è un altro limite credo oggettivo perché riposa nelle carte: pur abbattendo il 
“Muraglione”, non è possibile la veduta del Mar Piccolo a livello di sede stradale, c’è 
un salto di quote che riposa nelle carte e nelle planimetrie che dicono che per poter 
vedere il Mar Piccolo, essendoci un salto di quota e quindi dei forti dislivelli, bisogna 
quantomeno arrivare al secondo o terzo piano degli affacci su via Cugini. Quindi a 
livello stradale e a livello pedonale, pur abbattendo il “Muraglione”, probabilmente 
verrebbero fuori un opificio in fase di rifacimento, verrebbero fuori delle vedute poco 
suggestive. Per cui c’è anche il problema del salto di quota. 

Ora la proposta del collega Cannone di vedere se c’è la possibilità di aprire dei varchi 
dove originariamente erano previsti e dove sono stati murati… 

 
Interventi fuori microfono. 
 

Presidente Lonoce 
 
Per favore, non deve essere… 
 

Consigliere De Martino 
 
Quando mi riferisco a Cannone, mi riferisco al pensiero riassuntivo di tutti quelli che 

hanno firmato la mozione. 
 
 



Consiglio Comunale di Taranto                                                                               30 gennaio 2020  

 

32/52 

Servizi di trascrizione a cura della Soc. Coop. “Nuovi Orizzonti” 

 

Presidente Lonoce 
 
Consiglieri, non apriamo una discussione, per favore.  
 

Consigliere De Martino 
 
Allora vorrei dire che intorno al “Muraglione” c’è - e concludo - un discorso che non 

siamo proprietari; che dobbiamo aprire un confronto indispensabile e ineludibile con la 
Marina Militare; dobbiamo vedere la funzione del “Muraglione” rispetto al piano 
industriale di recupero di quell’area produttiva; dobbiamo capire quali sono le rigidità e 
le prescrizioni della Sovrintendenza, cioè abbiamo necessità di capire tante cose e 
questo lo possiamo fare soltanto mantenendo seriamente aperto il discorso e il 
confronto.  

Se è questa la disponibilità reciproca, allora non si arrivi ad una votazione, anche 
perché oggettivamente mancherebbero i presupposti giuridici, ma teniamo aperto il 
discorso e individuiamo insieme il percorso di approfondimento, di verifica da fare per 
vedere che cosa si può fare del “Muraglione”, perché - ripeto - non è una cosa così 
semplice. 

E poi vorrei ricordare, al di là del fatto che qualcuno dice che il muro è fatiscente… 
 
(Interventi fuori microfono) 
…vorrei dire che quelle pietre - mi dicono - sono state ricavate dallo scavo del Canal 

Navigabile, sono state modellate appositamente. Poi se è mancata la manutenzione nel 
corso dei secoli o degli anni, questo è un altro ragionamento.  

Per cui, io invito - e chiudo - i colleghi della minoranza, che comunque con questo 
strumento hanno inteso richiamare un aspetto importante del territorio della città, questo 
benedetto “Muraglione”, di non arrivare… di non chiedere la votazione, lasciamo aperto 
il discorso purché abbia un seguito concreto attraverso passaggi che possiamo 
tranquillamente definire.  

Un’apertura e un’attenzione quindi c’è, però soltanto che non possiamo fare i conti 
senza l’oste: noi oggi o di qua o di là non siamo l’oste, ci sta il Demanio, ci sta la 
Marina Militare, ci stanno i programmi del Governo per quanto riguarda gli interventi 
anche su quell’area, cerchiamo di capirne di più e poi quello che si potrà fare per 
migliorare - diciamo così - questa parte della città, ma perché noi?! Siamo favorevoli 
alle cose positive, ma bisogna costruire un percorso. 

 
Presidente Lonoce 

  
Grazie, Consigliere De Martino. 
Prego, Consigliere Stellato. 
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Consigliere Stellato 
 
Grazie, Presidente. Io ringrazio invece i sottoscrittori di questa mozione per 

consentirci di parlarne, proprio perché - devo anche essere serio e concreto - di questo 
argomento ci siamo già più volte occupati in passato della stessa questione e non 
l’abbiamo mai portata a compimento perché effettivamente - come mi anticipava il 
Consigliere De Martino - non rientra nelle sole disponibilità del Comune di Taranto. 
Quindi è una questione che è pluridisciplinare perché va dalle competenze della 
Sovrintendenza ai Beni Archeologici e Culturali al Ministero della Difesa, al Governo, 
alle scelte delle politiche industriali che riguardano l’Arsenale Militare di Taranto. Ma 
chi non vorrebbe una visuale e un paesaggio diverso da quello che vediamo? Quale 
tarantino non vorrebbe una cosa del genere? 

Ovviamente, siccome la questione merita un approfondimento non soltanto politico 
ma anche e forse prevalentemente tecnico, io vi inviterei, insomma, o a ritirare la 
mozione per approfondirla, tanto nel merito della questione noi siamo ovviamente 
d’accordo o ci asterremmo dalla votazione non perché non ne valutiamo positivamente 
il merito, ma riteniamo che il metodo ci possa consentire di non “fare gol”, cioè di non 
arrivare al risultato che invece nella mozione viene auspicato. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie, Consigliere Stellato. 
Ha chiesto la parola il Consigliere Fornaro: prego, Consigliere. 
  

Consigliere Fornaro 
 
Grazie, Presidente.  
Presidente, ciò che chiediamo con questa mozione è scritto proprio nella parte finale, 

cioè noi chiediamo l’impegno del Sindaco e della Giunta ad avviare tutte quelle azioni 
utili, fra le quali c’è anche l’interlocuzione con la Marina. Noi ci siamo anche 
confrontati con l’Assessore Ressa, c’è stato un confronto e anche lui si è detto 
d’accordo nell’avviare questo tipo di ragionamento. Per cui non vedo motivi ostativi 
all’approvazione di questa mozione, perché non stiamo chiedendo - con questa mozione 
- l’abbattimento del “Muraglione” tout-court, non è che stiamo dicendo: “Domani 
andiamo con le ruspe e buttiamo a terra il Muraglione”, stiamo chiedendo che il Sindaco 
e la Giunta avviino queste interlocuzioni e queste azioni.  

E’ chiaro, lo sappiamo che bisogna confrontarsi con la Marina perché non è un bene 
del Comune di Taranto, però non vedo tutti questi motivi ostativi. 

Tra l’altro, si parla di pianificazione, di andare a ricercare dei finanziamenti, quindi 
sono tutte azioni che saranno poste in essere successivamente alle varie interlocuzioni. 
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Non è che stiamo chiedendo un abbattimento domani.  
Quindi io ovviamente, essendo tra i firmatari della mozione, annuncio anche il mio 

voto favorevole, però inviterei anche i pochi Consiglieri di maggioranza che sono 
presenti quest’oggi a votare a favore, perché stiamo chiedendo di avviare delle varie 
interlocuzioni. 

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Grazie, Consigliere Fornaro. 
Ci sono altri interventi per la discussione? 
Nessuno. 
Per dichiarazione di voto?  
Prego, Consigliere Cannone. 
Chiedo scusa, abbiamo chiuso la discussione, per dichiarazioni di voto. Prego, 

Consigliere. 
 

Consigliere Cannone 
  
Grazie, Presidente.  
Naturalmente ho già detto che io voterò a favore di questa mozione, perché la 

mozione recita chiaramente che chiediamo che si impegni il Sindaco e la Giunta a porre 
in essere tutte le azioni utili acche si possa abbattere il “Muraglione” e - dopo aver detto 
tutte le cose che ci siamo detti - non ritengo siano superflue le aggiunte che ho fatto nel 
precedente intervento, cioè nel senso che noi oggi chiediamo che il Sindaco si impegni 
acche, avendo avuto colloqui evidentemente con tutte le aziende e tutte le Istituzioni 
preposte, si possa verificare un evento di questo genere. Un evento di questo genere che 
potrebbe anche - come ho detto precedentemente - vedere una diversa soluzione 
dall’abbattimento totale, però rispetto alla mozione non capisco che cosa possa ostare 
all’approvazione o meno. Chiediamo che il Sindaco possa mettere in atto tutte quelle 
azioni perché si possa verificare la possibilità di un abbattimento del “Muraglione” 
laddove la volontà di questo Consiglio Comunale reciti in questo senso. 

Bene, detto questo dico: le altre soluzioni che si potrebbero verificare dopo 
un’attività di questo genere, saranno tutte da valutare, ma oggi chiediamo solo che il 
Sindaco e la Giunta possano impegnarsi nella soluzione di questa mozione. 

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Ha chiesto la parola il Consigliere Battista. 
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Consigliere Battista 

 
Prendo spunto dall’ultimo intervento: questa mozione è stata presentata ad alcuni 

componenti di maggioranza di alcune Commissioni che avevano garantito anche oggi il 
loro voto a favore di questa mozione; prendo atto che, secondo me, questa mozione non 
è stata letta, perché noi questa mozione chiediamo l’impegno da parte 
dell’Amministrazione Comunale a prendere atto di quello che potrebbe essere un futuro 
diverso per la città. E quale migliore occasione quella che si propone oggi, con tutti 
questi Tavoli Istituzionali, nel famoso “Cantiere Taranto” di porre queste questioni?!  

Noi stiamo chiedendo solo ed esclusivamente l’impegno da parte di questa 
Amministrazione a porre in essere questioni che potrebbero vedere la cittadinanza di 
Taranto in un futuro diverso. Noi non stiamo dicendo che domani mattina il muro sarà 
abbattuto, ma un impegno da parte di questa Amministrazione. Visto che oggi Taranto è 
“l’ombelico del Mondo” secondo il Governo nazionale, quale migliore occasione non 
impegnare questa Amministrazione?!  

La mozione è proprio chiara, Michele, è chiarissima! Noi stiamo impegnando 
soltanto. Io ho avuto anche un colloquio con l’Assessore Ressa nel quale mi ha detto 
che è vero sì che bisogna interloquire con la Sovrintendenza, ma non ha chiuso la porta. 
E’ un impegno che noi andiamo a chiedere, Michele, un impegno! Perché ricordo che se 
prima l’Arsenale aveva un senso, cioè il vecchio Arsenale (perché voglio ricordare che 
tutte le navi sono state trasferite in un’altra base navale), non vedo perché noi dobbiamo 
continuare ad essere ospiti in casa nostra. Noi stiamo chiedendo un impegno a questa 
Amministrazione di valutare che quelle aree tornino in mano alla città.  

Noi non abbiamo una pista ciclabile in questa città e quale migliore occasione 
sarebbe quella di rendere fruibili quegli spazi e fare una pista ciclabile?  

Noi stiamo chiedendo degli impegni, non che domani mattina il muro va giù, perché 
ci sono tutti gli iter burocratici e sappiamo… Michele, può darsi che io e te nemmeno ci 
saremo più. 

 
Durante l’intervento precedente il Presidente Lonoce si allontana dall’Aula 

Consiliare ed assume la Presidenza del Consiglio il Consigliere Cannone. 
  

Consigliere Cannone (Presidente) 
  
Ha chiesto la parola il Consigliere Blè: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Blè 
 
Grazie, Presidente. Il Consigliere De Martino ha espresso in maniera chiara qual è il 
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pensiero del gruppo e - aggiungo - anche della stragrande maggioranza della 
maggioranza - scusatemi il bisticcio di parole - del Consiglio Comunale. Noi, proprio 
per le ragioni di condividere un percorso, abbiamo chiesto il ritiro della mozione, di non 
votarla perché non saremmo contrari per principio ad una rivisitazione del 
“Muraglione”. Personalmente sarei contrario all’abbattimento del “Muraglione” perché, 
al di là della ragione che ha diviso la città, il borgo di Taranto in due parti da ormai oltre 
cent’anni, però oggi è sicuramente un bene storico e, se facessimo un percorso 
condiviso con tutti gli attori dalla Sovrintendenza al Demanio, alla Marina Militare, al 
Comune e quant’altro, probabilmente potremmo trovare una sintesi che permetta a quel 
“Muraglione” di poter diventare anch’esso, come il Castello e come tante altre cose che 
fortunatamente la nostra città ha, un’attrazione turistica. 

Quindi, nel rinnovare la richiesta di ritiro, il gruppo del Partito Democratico 
annuncia che, se non dovesse essere ritirata, alla votazione non parteciperà. 

 
Consigliere Cannone (Presidente) 

 
Grazie. Ci sono altri interventi?  
No. 
Dichiarazioni di voto?  
No. Possiamo procedere alla votazione. Grazie. 
La votazione non è valida per mancanza di numero legale, anche se ha raggiunto i 10 

voti favorevoli.  
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Passiamo al punto n. 5: «Interrogazione avente per oggetto: “Stato di abbandono in 

cui versa piazza Madonna delle Grazie - Richiesta notizie”». 
C’è una richiesta di rinvio… 
 
(Intervento fuori microfono) 
 
Nella seduta del 30 ottobre addirittura, va bene. 
Il Consigliere Vietri è il presentatore: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Vietri 
 
Presidente, avevo chiesto il rinvio in quanto avevo ricevuto una risposta parziale, nel 

senso che, oltre al ripristino delle panchine e delle inferriate che circondano la piazzetta, 
avevo chiesto che fosse ripristinato il parco giochi per i bambini. L’altra volta 
l’Assessore era assente, è assente anche questa volta, glielo chiederò in separata sede. 

 
Consigliere Cannone (Presidente) 

 
Quindi sta chiedendo il rinvio ancora?  
 
(Intervento fuori microfono) 
 
C’è ritiro proprio, bene!  
Viene ritirato il punto n. 5 dal Consigliere Vietri. 
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Passiamo al punto n. 6: «Mozione avente per oggetto: “Centro di aggregazione 

sociale per anziani nel quartiere Borgo”».  
I proponenti sono assenti, quindi viene rinviata. 
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Punto n. 7: «Interrogazione avente per oggetto: “Utilizzo edifici scolastici di 

proprietà del Comune di Taranto”». 
Chi sono i proponenti? I Consiglieri Lupo e Stellato.  
Chi interviene?  
 
(Intervento fuori microfono) 
 
Viene ritirata dai Consiglieri il punto n. 7.  
 

Consigliere Stellato 
 
No, non è ritirata, abbiamo già avuto la risposta. 
 

Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Avete avuto la risposta, quindi non viene discussa in Aula. 
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Punto n. 8: «Interrogazione avente per oggetto: “Sportello lingua dei segni”, 

chiesta dal Consigliere Vietri». Prego. 
 

Consigliere Vietri 
 
In merito a questa interrogazione, mi giunge notizia che per il 2020 lo “Sportello dei 

segni” già previsto nel Piano Sociale di Zona verrà attivato, quindi mi ritengo 
soddisfatto. 

 
Consigliere Cannone (Presidente) 

 
Bene, possiamo andare avanti.  
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Punto n. 9: «Mozione avente ad oggetto: “Spazzamento meccanico delle strade, 

pulizia notturna”, presentata in data 18 ottobre dai Consiglieri Lupo e Stellato». 
Chi interviene? Prego, Consigliere Stellato. 
 

Consigliere Stellato 
 
Grazie, Presidente.  
Intanto all’interno del programma elettorale dell’Amministrazione Melucci, 

l’Amministrazione aveva visto bene quando in un punto del programma citava 
testualmente che lo spazzamento meccanizzato delle strade avrebbe avuto un 
ampliamento non soltanto per le strade del borgo e di alcune alcuni pezzi della periferia, 
ma in tutta la città. Quindi in particolare una città che ha nelle periferie spesso la 
periferia delle periferie, abbiamo chiesto una mozione di impegno all’Amministrazione 
per cominciare a discutere delle modalità nuove per rivolgere anche alle altre zone 
attualmente non servite lo spazzamento meccanizzato delle strade, quindi anche nelle 
zone di periferia.  

In buona sostanza, chiediamo un tavolo di confronto con AMIU, con le società 
partecipate, il Comando dei Vigili Urbani e con gli Assessorati e i dirigenti ai rami per 
portare, anche con una sequenza che sarà stabilita nei dettagli dall’Amministrazione, 
non dico tutti i giorni, ogni quindici giorni come avviene al Borgo ma comunque dare 
un segnale di attenzione anche alle periferie. 

 
Consigliere Cannone (Presidente) 

 
Grazie, Consigliere. 
Ci sono altri interventi?  
Interventi per dichiarazione di voto?  
Il Consigliere Blè ha chiesto la parola: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Blè 
 
Grazie, Presidente. 
Prendiamo atto che questa richiesta che viene dai colleghi Lupo e Stellato è 

condivisibile. Devo aggiungere che già sulle periferie comunque - parlo della mia 
periferia - il servizio è stato attuato, però nulla toglie che se ne può parlare e si può 
migliorare. Quindi siccome la richiesta è di cercare di migliorare il servizio, il gruppo 
(perlomeno quello che ne rimane) voterà a favore della mozione. 
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Grazie, Consigliere Blè. 
Ci sono altri interventi? 
Dichiarazioni di voto?  
No. Procediamo alla votazione, prego. 
Purtroppo la vota la votazione non è valida per mancanza del numero legale.  
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Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Passiamo al punto n. 10: «Mozione avente per oggetto: “Ideazione di un piano 

parcheggi e servizi per le festività 2019/2020”, presentata in data 28 ottobre dai 
Consiglieri Nilo e Baldassari”». 

Invito il Consigliere Nilo ad intervenire.  
Grazie. 
 

Consigliere Nilo 
 
Grazie, Presidente. Io ho presentato degli emendamenti a questa mozione, perché era 

una mozione che doveva essere discussa prima delle festività natalizie, in realtà viene 
discussa oggi; ho presentato degli emendamenti per renderla omnicomprensiva, perché 
sia un indirizzo da attuare in tutti i periodi di festa. E devo dire che l’Amministrazione 
Comunale, già dopo la presentazione della mia mozione - ma non ho la presunzione di 
dire che abbia fatto questo perché avevo presentato una mozione - per Natale ha avviato 
una fase di collaborazioni con la Marina per l’individuazione di parcheggi straordinari 
durante i periodi delle festività. 

Detto questo, Presidente, io devo premettere che nell’istituto della mozione credo 
molto, perché con le mozioni si è fatto tanto in questa Consiliatura: si sono dati degli 
indirizzi all’Amministrazione che poi si sono concretizzati e sono diventati realtà. E’ un 
momento per me importante, in cui io credo molto, non sono secondo me passerelle 
politiche, ma sono i momenti più importanti in cui i Consiglieri possono relazionarsi 
con l’Amministrazione e suggerire all’Amministrazione delle accortezze che 
l’Amministrazione può attuare poiché, magari rispetto a determinate tematiche, non ne 
ha tenuto conto. 

Quindi io chiedo ai Consiglieri rimasti in Aula di valutare questa mozione senza 
preconcetto alcuno di natura politica, poiché vi è anche un indirizzo da parte 
dell’Amministrazione in tal senso. Ciò che dico io è che l’indirizzo portato avanti da 
questa Amministrazione durante le festività natalizie diventi concreto e diventi un 
programma condiviso per tutte le festività e che, quindi, ci sia un “piano straordinario 
parcheggi”, così come viene attuato anche da altri Comuni italiani, che venga attivato 
nei momenti più importanti di e durante tutte le festività, che siano natalizie, pasquali e 
via discorrendo. 

Grazie. 
 

Consigliere Cannone (Presidente) 
 
Il Consigliere ha annunciato che aveva proposto degli emendamenti che vado a 

leggere: «Emendamento n. 1: “Ideazione piano parcheggi e servizi per le festività 
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2019/2020”, “all’interno della mozione eliminare l’indicazione del periodo 
2019/2020”». 

Possiamo votare questo emendamento: prego, procediamo alla votazione. 
Abbiamo votato tutti: siamo in 9. Anche questa votazione non è valida, ma c’è una 

richiesta del Consigliere Nilo. Prego, Consigliere. 
 
(Intervento fuori microfono) 
 
Il Consigliere Nilo vuole rinviare anche prima del secondo emendamento, lo può 

fare. 
 

Consigliere Nilo 
 
Sì, Presidente. Rifacendomi alle parole dette in precedenza, a questo punto, dato che 

per me l’istituto della mozione è un istituto importante e spero che nella prossima 
seduta ci sia una maggiore attenzione al momento del Question time che, secondo me, è 
un momento fondamentale per la vita cittadina, chiedo il rinvio di questo punto e 
conseguentemente anche del punto n. 19. Chiedo il rinvio alla prossima seduta di questi 
due punti, mozioni che portano la mia firma. 

Grazie. 
 
Il Presidente Lonoce rientra in Aula ed assume la Presidenza del Consiglio. 
 

Presidente Lonoce 
 
Quindi le mozioni numeri 10 e 19 sono state rinviate. 
Quindi riprendiamo dal punto n. 11… 
Ha chiesto, per mozione d’ordine, il Consigliere Fornaro: prego, Consigliere. 
 

Consigliere Fornaro 
 
Grazie, Presidente.  
Presidente, io direi di finirla qua e rinviare tutti i punti all’ordine del giorno, 

chiederei al Consiglio… 
 
(Interventi fuori microfono) 
 
Questa è una cosa mia, perché mi sembra che la nostra funzione di Consigliere viene 

sminuita, cioè non c’è nessuno della maggioranza, non c’è il Sindaco, non ci stanno gli 
Assessori… 
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(Interventi fuori microfono) 
 
E rispondi!  
 

Presidente Lonoce 
 
Consigliere Fornaro, per mozione d’ordine cosa propone? 
 

Consigliere Fornaro 
 
Ho detto già che cosa propongo, stavo motivando perché lo propongo. Il rinvio dei 

punti, cioè mi sembra proprio che stiamo facendo una discussione fra noi e noi, perché 
il Question time al suo motivo di esistere (e lo abbiamo detto più volte) quando c’è chi 
ci viene a dare delle risposte. Quando facciamo delle interrogazioni e non ci rispondono, 
quando facciamo delle mozioni e non vengono approvate, cioè ce le discutiamo fra noi 
ma poi manca il numero per poterle approvare, mi sembra che viene sminuita la nostra 
funzione di Consiglieri Comunali. 

Grazie.  
 

Presidente Lonoce 
 
Chiedo scusa, per mozione d’ordine c’è una proposta – giusto? - di rinvio. Lei, 

Consigliera De Gennaro, deve fare una proposta inversa a quella del… perché la devo 
mettere in votazione? Allora se lei, su mozione d’ordine, mi dice una proposta inversa, 
la metto in votazione; altrimenti devo mettere in votazione la proposta del Consigliere 
Fornaro.  

Prego. 
 

Consigliere De Gennaro 
 
Devo proporre una proposta inversa. 
 

Presidente Lonoce 
  
Perfetto! Prego. 
 

Consigliere De Gennaro 
 
Innanzitutto tra gli altri punti all’ordine rimasti c’è anche un’interrogazione, per cui 
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non sappiamo se i soggetti interrogati abbiano risposto per iscritto e, quindi, io mi posso 
dichiarare soddisfatta o meno. Quindi, in sostanza, io pregherei di andare avanti, anche 
perché per ogni mozione - io sono firmataria, anzi ho proposto una mozione - vorrei fare 
un particolare intervento di natura politica proprio sul fatto che anche oggi abbiamo 
scritto… questa Amministrazione ha scritto un’altra pagina vergognosa. 

Grazie. 
 

Presidente Lonoce 
 
Ci sono due proposte: la proposta di rinvio di tutti i punti all’ordine del giorno e 

quello della De Gennaro. 
Metto in votazione… 
 
(Intervento fuori microfono) 
 
Siccome hanno fatto le due proposte… Non è “dall’altra parte”, è un Consigliere 

Comunale quindi può…  
 
(Intervento fuori microfono) 
 
Prego, Consigliere, però mi raccomando ci atteniamo. Prego, Consigliere Blè, senza 

fare… 
 

Consigliere Blè 
 
Io non voglio polemizzare, però io vorrei ricordare che il fatto che si possa votare in 

pochi e che i Consiglieri Comunali hanno il diritto di assentarsi… di non votare, di 
assentarsi dal voto quando non condividono alcune cose, noi come maggioranza… io 
come capogruppo del PD l’ho accettato, tant’è che io ho sempre ringraziato quei 2/3 
Consiglieri che, quando trattiamo i debiti fuori bilancio, sono corretti e restano in Aula a 
prescindere dal numero, qualche volta è servito anche per il numero, a prescindere da 
numero sono rimasti in Aula. Ma quante volte la maggioranza è rimasta col cerino in 
mano e il Consiglio si è svolto per mancanza di numero legale, perché la minoranza ha 
abbandonato l’Aula per le sue legittime ragioni?  

Io ripeto: fanno il loro dovere, niente da dire. Qualche volta può succedere, come 
oggi, per questioni politiche (perché qua si fa politica, oltre che amministrazione) la 
maggioranza ha deciso di non partecipare al voto. Con questo io vorrei evitare che si 
dicessero da parte della minoranza quelle espressioni che ho sentito perché quando 
tocca a me, io non dico mai che la minoranza non ha avuto il bene della città ma che la 
minoranza “ha fatte a’ parte soje”.  
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Presidente Lonoce 

 
Va bene, Consigliere Blè. 
 

Consigliere Blè 
 
Quindi sono contrario alla richiesta che ha fatto il Consigliere… 
 

Presidente Lonoce 
 
No, io devo mettere in votazione. Pongo in votazione la proposta da parte del 

Consigliere Fornaro per il rinvio di tutti i punti all’ordine del giorno. 
 
Non essendovi richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione palese, 

per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene respinta avendo riportato n.1 voto 
favorevole (Fornaro), n. 9  voti contrari, n. 0  astenuti su n.10  Consiglieri presenti 

 
Presidente Lonoce 

 
Quindi è respinta. Andiamo avanti con il Question time. 
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Presidente Lonoce 
 
Punto n. 11: «Mozione avente ad oggetto: “Micro-mobilità elettrica - Atto di 

indirizzo” presentato in data 03.12.2019 dal Consigliere Giampaolo Vietri». 
Apriamo la discussione sul punto n. 11. 
 

Consigliere Vietri 
 
Presidente, siccome siamo in dieci in Aula, faremo una discussione inutile. Quindi 

rinvierei la mozione nella quale è chiesto almeno il numero di undici presenti e 
proseguirei con le interrogazioni, per chi deve intervenire. 

 
Presidente Lonoce 

 
No, io chiedo scusa, lei ritira o rinvio il punto? Devo mettere in votazione il rinvio 

della proposta del Consigliere Vietri. 
 

Consigliere Vietri 
 
Sì, propongo il rinvio, altrimenti - come gli altri punti - facciamo la discussione, 

facciamo le dichiarazioni di voto, andiamo in votazione, non c’è il numero legale e si 
rinvia comunque. 

 
Presidente Lonoce 

 
Ho capito, va bene, ha chiesto il rinvio. Perfetto. 
Pongo in votazione il rinvio del punto n. 11. 
 
Non essendovi richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione palese, 

per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato n.  9 
voti favorevoli, n. 1 voto contrario (Blè), n. 0 astenuti su n. 10 Consiglieri presenti 

 
Presidente Lonoce 

 
Quindi il punto n. 11 è rinviato. 
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Presidente Lonoce 
 
Passiamo al punto n. 12. Per il punto n. 12, visto e considerato che i presentatori 

della mozione n. 12 non sono presenti, così come abbiamo fatto anche nelle altre sedute 
di Question time, viene rinviato… 

 
(Interventi fuori microfono) 
 
I presentatori sono la Consigliera Lupo e il Consigliere Stellato, non sono presenti. 
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Presidente Lonoce  
 
Anche la 13 e anche quella al punto n. 14 sono rinviate. 
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Presidente Lonoce 
 
Quindi si passa al punto n. 20: «Interrogazione avente ad oggetto: “Attuale stato di 

manutenzione dei 21 bagni pubblici comunali”, presentata in data 24.01.2020 dai 
Consiglieri De Gennaro, Battista e Fornaro». 

Prego, Consigliera De Gennaro. 
 

Consigliere De Gennaro 
 
Grazie, Presidente. Signor Segretario, vorrei sapere se, visto che non è presente alcun 

Assessore né il Vice Sindaco e le persone interrogate qui in Aula, hanno inviato la 
risposta scritta alla nostra interrogazione. 

 
Presidente Lonoce 

 
No, non è arrivata nessuna risposta, altrimenti l’avrei fatta inviare – com’è nostro 

solito - dagli uffici immediatamente. 
  

Consigliere De Gennaro 
 
Posso chiedere, visto che non ricordo, al Segretario Generale quali sono i termini 

entro i quali l’interrogato deve rispondere se non si presenta in Consiglio Comunale?  
(Interventi fuori microfono) 
Fai il gioco loro! Facciamo il gioco loro! 
 

Presidente Lonoce 
 
Prego, Segretario. 
 

Segr. Gen. Dott. De Carlo 
 
Quindi leggiamo insieme l’articolo 42, comma 7, che prevede: “Le risposte alle 

interrogazioni e interpellanze fornite in Aula dall’interrogato improrogabilmente ed 
ineludibilmente entro 30 giorni dalla data della nuova formulazione. Se interrogazione o 
interpellanza riveste carattere di urgenza, il termine di risposta è ridotto a 20 giorni”. 

 
Presidente Lonoce 

 
Grazie. Allora quindi…? 
Prego, Consigliere De Gennaro: deve rispondere? 
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Consigliere De Gennaro 

 
Aspetteremo risposta scritta.  
Posso approfittare, Presidente, visto che ho già il microfono? 
Dell’ultima mozione all’ordine del giorno, sempre presentata da più Consiglieri 

Comunali, chiediamo il rinvio. 
  

Presidente Lonoce 
 
Perfetto, rinvio del punto n. 21. 
Pongo in votazione il rinvio del punto n. 21 alla prossima seduta. 
 
Non essendovi richieste di intervento, il signor Presidente pone in votazione palese, 

per alzata di mano, la proposta in oggetto che viene approvata avendo riportato n. 9 
voti favorevoli, n. 0  voti contrari, n.1 astenuto (Blè) su n.  10 Consiglieri presenti 

 
Presidente Lonoce 

 
Quindi il punto è rinviato. 
La seduta è sciolta alle ore 12:15. 
 
 


